

HERALDO ALAVÉS

AÑO XX.—Número 7982

Teléfono núm. 96

Vitoria, Miércoles 6 de Octubre de 1920

Apartado de Correos núm. 14

FRANQUEO CONCERTADO

CASAS BARATAS

La vivienda es en la actualidad uno de los problemas más reales y dolorosos. No tratamos de averiguar las causas que motiva esta situación de angustia, bastanos saber, a nuestro intento, que el problema existe.

Reconocemos también que el Real decreto sobre elevación de alquileres, ha contenido la agravación del mal, impidiendo que el ansia nunca satisfecha de lucro a que se entregaban desenfrenadamente muchos caseros, haya provocado temibles conflictos. El señor Dato es calificado de político de *vaselina*, pero en este caso la vaselina ha sido un suavísimo bálsamo que le ha adormecido la conciencia. La enfermedad continúa latente, pero el enfermo la soporta algo anestesiado.

Seguramente que el Gobierno prorrogará la vigencia del Real decreto, en vista del franco éxito obtenido. Algunos propietarios, realmente lesionados con sus disposiciones, y todos los que no consideran las cuestiones sino bajo prismas ruines y utilitarios, es probable que traten de lograr la derogación impidiendo que se prorrogue el dicho decreto, pero también creemos que los beneficiados o sea los inquilinos, contrarrestarán debidamente estos trabajos, y aun en el supuesto de que su apatía venza a su conciencia, el Gobierno sabrá velar por sus gobernados, por lo menos para impedir los posteriores desajustes que traería consigo el restablecimiento repentino de la normalidad. Lo ocurrido con el establecimiento de la libre contratación en el régimen friguero, es de suponer que sirva de ejemplo.

Es, pues, manifiesta la oportunidad de tratar de cuanto tienda a mejorar la vivienda y en este sentido merece plácemes la Asociación de Empleados Municipales de esta ciudad al haber solicitado del Ayuntamiento que gestione la constitución de la Junta para el fomento y mejora de las casas baratas.

La ley de 12 de Junio de 1911 que creó estas Juntas les concede grandes ventajas y prerrogativas que no deben desdeñarse. Nuestra incuria y el principio de culpa de nuestros abandonos al Gobierno o a las autoridades, es la causa de que tan beneficiosas Juntas no funcionan en todas las poblaciones de España. Vitoria tampoco está exenta de culpa y buena prueba de ello está en los años transcurridos desde la publicación de la ley de referencia sin que se haya coacado en condiciones de aprovechar sus ventajas.

Esperamos, pues, que no tardará en establecerse entre nosotros la repetida Junta.

Mientras este caso llega, el Ayuntamiento con objeto de aportar su concurso desde ahora y prevenirse para el momento oportuno, se ocupará mañana de una moción suscrita por varios concejales en la que proponen se invite a los propietarios acudados que posean casas en estado ruinoso, para que las restauren debidamente. O las derriben para construir en sus solares otras dotadas de las condiciones que la moderna higiene demanda. Los propietarios que voluntariamente rehuyan los requerimientos concejales sufrirán un considerable recargo en las contribuciones.

Nos parece bien la orientación que señala dicha moción, pero vamos a hacer algunas conservaciones que la lectura de la misma nos sugiere.

El castigo que se establece contra la negativa de los propietarios a reformar sus casas, contribuirá indudablemente a estimular el cumplimiento de los deseos generales, pero si llega el caso de una negativa contumaz el resultado sería ennegritarse el Ayuntamiento con algún dinero más en sus arcas; pero sin haber adelantado un ápice en la solución que intenta.

Otra cosa sería si se decidiera a acogerse al derecho que le otorga el artículo 23 de la Ley de Casas Baratas, que enunciamos antes la negativa de un propietario a secundar los planes del Municipio, podría recurrir a la expropiación forzosa, con las ventajas que otorga repetida Ley. De este modo la reforma y mejora de las viviendas se haría en todo caso; con el asentimiento del dueño o contra su parecer.

Tampoco nos parece conveniente se aceptara el derribo de las casas que se dicen ruinosas, sin estudiar antes el futuro albergue de los vecinos que hoy las ocupan. Ni debe concederse los derribos de casas, sin señalar antes la clase de habitaciones de las futuras edificaciones. Sería agravar el mal, que una casa que en la actualidad cobija a seis familias o más, se construyera en forma que por su precio o por su distribución no sirviera en lo sucesivo sino para menor número de personas.

Dicho sea lo anterior, siempre que pueda mantenerse el número de inquilinos sin incurrir en el hacinamiento que trata de evitarse.

Para terminar diremos que debe estudiarse detenidamente por nuestros concejales si entre los solares y edificios del procomún, existen algunos susceptibles de servir para futuras viviendas baratas.

Si existen debe procurarse sin dilación iniciar los trabajos necesarios para su pronta transformación, porque no sería ejemplar que se tratara de obligar a los propietarios a mejoras, que el Superior desatendió indebidamente. Es decir sin causa que justificara su abandono.

Sobre este tema hemos de insistir otro día.

Mostazas Trevijano
SOL más fino y sano estimulante

ENTREMES

"Ecos de Sociedad"

Hallábame cenando, abstraído en la contemplación de una succulenta tortilla de patatas, que en breve traspasaría los umbrales de mi boca. Sacóme de mi abstracción la voz irritada de mi patrona:

—¿Qué asco de periódicos! ¡No traen nada!

Me creí en el caso de protestar.

—¿Que no traen nada? Y esto? Y esto de más abajo? Y aquello otro? Y le mostré un artículo de fondo de importancia, una página literaria de un servidor, un documento crónica de América, cinco o seis originales de actualidad, conferencias de las dos y media, tres y cinco de la tarde y un montón más de escritos.

—Bah, tonterías!—me interrumpió. La miré con cierta agresividad.

—Señora, eso de tonterías...

—Tonterías, sí. Eso no interesa a nadie. Lo interesante es los que viajan. Y donde están los que viajan?—me interrogó mostrándome el periódico en alto, desplegado como una bandera, pidiendo paz.

—Los que viajan—le contesté—creo que estarán en camino.

—No fastidie V. Quiero decir que en el periódico no los han puesto ustedes y resulta muy soso... Yo no leo más que los "Ecos de Sociedad" sabe usted, y el día que nos los trae el diario, me quedo sin leerlo...

—Mi patrona no es un caso raro en la importante producción femenina. De quinientas mujeres que leen el periódico, cuatrocientas noventa y nueve, lo primero que leen es la sección de "Ecos". Ni la política, ni la literatura, ni la ciencia, ni el malestar social, les interesa lo más mínimo. Para ellas, el mayor acontecimiento es saber que la señora A, se ha trasladado a San Sebastián a operarse un tumor en el hígado; o que el distinguido joven B, ha celebrado su despedida de soltero, y uno de los platos del banquete, fue "Ecos" a la "vigneta"; o la bellísima señorita C, se puso de largo, o "visité por vez primera las galas de mujer" y si llevaba medias caladas o de punto inglés; como en la boda de los distinguidos jóvenes "D" y "E", bendijo la unión un primo hermano de la contrayente y la novia vestía traje de *charmeuse*, que más realzaba su hermosura, etc., etc.

Otra ventaja. En los "Ecos de Sociedad" es donde más nos engañan a sabiendas sin que protestemos. La que se honra saliendo en las letras de molde de dicha sección, es siempre respetable, elegante, si es casada; buena, bella, amable, simpática, agraciada, bellísima, angelical y hasta escultural si es soltera; si es caballero, éste ha de ser inteligente, distinguido, desinteresado; si estudiante, aplicado, laborioso; si escritor, notable, ilustre, popular... aunque la señora que se cita, sea una verdulería de pelo en pecho, y la señorita desmaye con su físico, y el caballero, no tenga noticia del descubrimiento de América, y el estudiante no haya pasado de «las partes de la oración», previa la activa labor del «apuntador» de turno, y el escritor, no haya popularizado más que ripsos o dislates.

Esto en cuanto a la redundancia de adjetivos. Y no es en esto donde solo hay lamentables inexactitudes. No ha mucho tiempo leí que «el distinguido joven X, se hallaba hacia una temporada en la Corte, continuando sus estudios de investigación científica» y resulta que dos días antes lo encontré en las afueras de la ciudad, paseando, mirando alternativamente al suelo o a las estrellas como investigado por que de la distancia entre aquellas y la tierra.

También se da el caso festivo de marchar la familia tal o cual con objeto de pasar la temporada en «Vitoria» a Donostia, y encontrarlos al poco tiempo tomandos baños de sol en Salvatierra, recreándose con el hermoso espectáculo de la Naturaleza, agreste e insipiente» diariamente cinco sisetenta y cinco, incluido el chocolate de «la cabeza de familia» mientras sus amistades los creen dándose importancia en la Concha gastando a diario doscientas cincuenta pesetas solamente de hotel...

P. BARRÓN.

Especialista en Estómago, Intestinos, Hígado y Cirugía General
Dr. Castilla y Aransay
Plaza de la Provincia, 3, 2.
Recibirá de once a una y de tres a cuatro.
Los lunes, gratis a los pobres, de nueve a diez.

Frontón Vitoriano
Hoy MIÉRCOLES 6 de Octubre, a las SIETE Y CUARTO en punto de la noche.
GRAN PARTIDO DE PELOTA A MANO
CONTRA
Chiquito de Azcoitia y Echave II
(azules) a sacar del 4 contra
Lechuga II y Mondragoués
(rojos) con saque libre

Banco de Bilbao

Capital social: Pesetas 100.000.000
desembolso: " 54.000.000
Fondos de reserva: " 57.000.000

Sucursales: VITORIA - BARCELONA - VALENCIA - MADRID - PARIS - LONDRES

La SUCURSAL DE VITORIA efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa, Créditos o Ahorros en sus diversas formas. Tiene corresponsales en las principales plazas del mundo

Abona:
2 por 100 anual en cuentas corrientes a la vista, y
2 1/2 por 100 anual en cuentas corrientes a 7 días vista.

Admite imposiciones en Caja de Ahorros y a vencimiento fijo
El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

COMUNICADO

Vitoria 5 de Octubre de 1920.

Sr. Director de HERALDO ALAVÉS. Presente.

Muy señor mío y buen amigo:

De su proverbial amabilidad espero de cabida en las columnas de su diario que tan acertadamente dirige, a las cuartillas que le incluyo. Las he escrito como aspirante que soy a la plaza de Director de la Caja de Ahorros Municipal, incitado por una noticia publicada en «La Libertad» de anoche, que tiene un gran interés para los que hemos acudido al concurso a dicha plaza, para explicar mi actitud en la contienda, que sé que algunos han calificado de *genial*.

A primeros de Septiembre último, antes de que la Directiva de la Caja de Ahorros Municipal decidiese la forma de cubrir la plaza de Director, Gerente, vacante por la dimisión de don Miguel Fernández Dans, me indicó una persona, a la que me unen lazos de buena amistad, que debía hacer algunas gestiones encaminadas a conseguir el cargo, por que se trataba de dotarlo buscando un práctico en negocios bancarios e impuesto en el moderno mecanismo de los negocios. Me decía esa persona, que aunque se hablaba de que se iba a ofrecer la plaza a un señor que ya antes la había desempeñado, no tenía esa noticia y vos de verosimilitud, pues al dejarla, en atención a su avanzada edad y a los años de servicio prestados (diez según me dijo) se le había gratificado solidariamente y no era lógico pensar en nuevo nombramiento ni en que, caso de mediar la oferta, aceptase el invitado.

No me convenció el amigo y no di ningún paso ante el temor de cruzarme en una iniciativa posible de la Junta Directiva de la Caja, y el año mayor temor de no tener los suficientes merecimientos para gestionar la plaza en aquella forma.

Supe después que los rumores que circulaban tenían su fundamento; que se ofreció el destino al funcionario a que antes aludí y también supe que éste no aceptó y que la Junta resolvió sacar la plaza a concurso de títulos, méritos y aptitudes, sin más condiciones que las de que el aspirante fuere mayor de 30 años, fuera de buena conducta y estuviese en el pleno goce de sus derechos civiles.

Vuelvo entonces el amigo a hablarme del asunto, me hablan otras muchas personas y me animo a solicitar el cargo, concurrendo al concurso anunciado con un criterio que sé que alguien ha calificado de *genial* y que desde luego reconozco que no es en muchas ocasiones práctico. Me propuse no molestar a nadie con la solicitud de apoyo y presentada la instancia el veinticuatro de Septiembre (la primera que se presentó), me puse a esperar los acontecimientos y el resultado de la contienda de méritos en que me había metido.

A la instancia acompañé, además de los exigidos con carácter obligatorio, los siguientes títulos:

Una certificación del Banco de Vitoria que acredita que he desempeñado en tan importante establecimiento los cargos de Secretario y Abogado asesor de su Consejo, durante diez y seis años.

Otra de la Caja de Ahorros Provincial, que justifica que desde su fundación hasta el pasado año 1919 ocupé el cargo de vocal de su Junta de Gobierno.

Otra del C. legio de Abogados en la que consta que estoy en el ejercicio de mi profesión desde hace muchos años.

Otra de la Cámara de Industria y Comercio, de la que resulta que he desempeñado varios años los cargos de Secretario y Abogado asesor de la misma, y Otra de la Compañía Española de Asfaltos Naturales Maestu-Leorza, en la que consta que actualmente ocupo el cargo de Presidente de su Junta Directiva.

Me *genialidad* de no trabajar la plaza a que aspiro, necesita su explicación. Tengo el criterio de que en oposiciones y concursos no se deben pedir votos ni buscar influencias, porque el concursan-

te que los tiene debe fiar en sus méritos solamente y al opositor que sabe, le debe bastar su saber. Esto a parte de que con la solicitud de apoyo se molesta y contraria mucho al demandado de protección, sobre todo si son varios los solicitantes, y se perjudica al aspirante u opositor que sabe y tiene méritos, pero carece de relaciones o aldabas. El procedimiento por mi seguido será poco práctico, desusado, vetusto, inoperante; pero eso es mi sentir y creo que no emplearé en mi vida otro, como no se trate del bienestar de mis hijos o del interés de mis familiares o amigos.

Sé que se ha dicho que mi actitud obedece a que no tengo gran interés por la plaza y que hasta se ha apuntado maliciosamente, que no he visitado a vocales de la Junta y concejales porque soy muy orgulloso. Nada de ello es cierto. Tengo interés por la plaza y prueba de ello es que la he solicitado, pues en otro caso hubiera sido una solemne tontería moverme de mi casa, en la que tengo tranquilo. No he sido nunca orgulloso, que yo sepa, como no se haya tratado de humillarme; en ese caso sí, soy más orgulloso que don Rodrigo en la horca, pero es ese un caso en que los más modestos y humildes se sienten un don Rodrigo cogido.

No he visto a nadie ni he subido escaleras por lo que antes he dicho, por lo del criterio *genial* en punto a concursos de mérito y oposiciones.

Y después de este largo preámbulo (que me ha salido demasiado largo) entro en el caso que principalmente motiva este escrito.

Decía «La Libertad» de anoche, en su sección «Ecos de la Alcaldía», que ayer se reunía la Junta Directiva de la Caja de Ahorros Municipal, con el fin de proponer a determinado aspirante para la plaza de Director.

Esa noticia, dada antes de la hora de la reunión y en una sección del periódico que la revista de cierto carácter oficial, me hizo pensar en determinados rumores que por ahí corren desde días antes de expirar el plazo de presentación de instancias en el concurso y en los que yo no había creído, porque me parecían absurdos y reñidos con la seriedad que debe presidir esta clase de asuntos, de la que, en el caso presente, son garantes firmes los nombres de las personas que forman la Junta. Pero la rara coincidencia de que el periódico cite el nombre de uno de los dos aspirantes que el rumor público trae y lleva estos días como únicos luchadores, contándose hasta los votos que en la Junta y Ayuntamiento tienen, me hace dudar de si los infelices aspirantes restantes hemos hecho el triste papel de monigotes y si esos rumores serán ciertos.

Por otro lado pienso que no será cierta la noticia, porque he sabido que ayer no se hizo la elección y que hasta el viernes próximo no se reunirá la Junta Directiva.

De todas maneras necesito hacer constar, que no soy indiferente al concurso y que espero, como esperarán el resto de los aspirantes, que la Junta Directiva de la Caja de Ahorros en su propuesta y la Corporación Municipal en la designación definitiva, demostrarán una completa imparcialidad y darán la plaza a quien la merezca y ofrezca más garantías de desempeñar mejor el cargo y no al que más se haya movido para conseguirlo.

Felipe Abreu Madariaga.

Compro pagando más que nadie, oro, platino y dentaduras.
BELARROA
Teléfono, 371 — DATO, 34

NUEVO TEATRO
Grandes Funciones de cine para mañana JUEVES 7 de Octubre de 1920
A las SEIS Y MEDIA de la tarde y DIEZ menos cuarto noche
PROGRAMA
UNA VISITA A MONTENEGRO (del natural)
La preciosa comedia en TRES partes:
"EL PIRATA DEL RÍO,, por HAROLD
3.ª JORNADA de la interesantísima novela cinematográfica:
EL HIJO DE LA NOCHE
titulada LA GUARIDA DE LOS BANDIDOS (4 partes)

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Después de haber pesado la temporada veraniega en nuestra capital ha regresado a la capital de España don Juan Vidal Abarca, acompañado de su señora y de sus bellas hijas.

—En el rápido, y procedente de Donostia, pasaron con dirección a la Corte, los señores marqueses de Casa-Madrid.

—Fue a Ollauri (Logroño), con objeto de pasar una temporada con su esposo que hace días se encuentra en dicho lugar, la señora del Farmacéutico Municipal e inspirado vate don José Sanchez Pons, acompañada de su preciosa hija Carmen.

—En breve saldrá para la capital de Asturias el joven Federico Manzanares.

—Regresó de San Sebastián la señora de don Ricardo García, acompañada de sus hijas.

—Para Baamonde han salido don José Alvarez, acompañado de su señora e hijos.

—A Valladolid don Alejandro Prieto.

—A Madrid el hijo de la señora viuda de Augusti.

—De Madrid ha llegado el hijo de don José Echánove.

—Del mismo punto llegó don Luis Peral, capitán de Estado Mayor.

—Fueron a la capital del oso y le madroño, los señores de Calonje.

—A Salamanca, el hijo del señor Foncaea.

PROXIMO ENLACE
Muy en breve contraerán matrimonial enlace, la distinguida señorita Petra Aguirrezabal y el acaudalado propietario de Escoriaza (Guipúzcoa) don Félix Lasagabaster. Nuestra sincera enhorabuena.

Para HERALDO ALAVÉS
La odisea de los niños

Hay una vieja leyenda, que la literatura ha elevado a la categoría de poema en la que se refiere que en la Edad Media, llegaron a ejercer tal influjo en el espíritu popular, las predicciones de los apóstoles de las Cruzadas que las ferrosas palabras que caldeaban la fé, y movían las voluntades, llegaron a levantar el ánimo no solo de los hombres, sino de los niños. Arrastrado, por la corriente de las ideas que imperaban, se organizó una infantil Cruzada. Abandonaron sus casas se reunieron y partieron en dirección fija, con el noble propósito de rescatar el Santo Sepulcro. Decían llenos de fé, que oían voces que venían del Cielo, llamándolos a la heroica empresa, y que ellos tenían que obedecer el mandato de estas voces.

Así, atravesando tierras desconocidas caminando a la ventura por los campos, llenos de entusiasmo, sufriendo con valor las penalidades; y así fueron regando con sus dolores y con sus vidas los senderos del largo camino.

La poesía ha recogido con la imaginación, las emocionantes escenas de esta trágica odisea y ha compuesto un poema inmortal.

Hoy, la vida ha dado realidad a una odisea más trágica y más fuerte que la imaginada; una odisea que carece de la nobleza del fin, y que solo tiene por fundamento la crueldad de los hombres.

En la Primavera de 1918 las familias rusas de San Petersburgo y Moscú, temiendo por las vidas de sus hijos determinaron enviarlos a los Montes Urales, donde creyendo estarían más seguros.

Poco después, la gravedad de los acontecimientos, hicieron que estas colonias infantiles quedarán aisladas y sin comunicación con los padres.

Los socorros que éstos podían enviar, no llegaban a su destino. Los profesores y directores de las Colonias infantiles, sin recursos y sin la virtud necesaria para cumplir heroicamente con su deber, nuyeron cobardemente, dejando abandonados a los niños.

Os imagináis la terrible tragedia de estas pobres criaturitas, hambrientos, cubiertos de harapos, vagando sin rumbo por los montes buscando y llamando a sus padres?

No ha mucho hemos presenciado aquí también una odisea, no tan horrible, pero que nos hiera más de cerca: la de los pobres niños de Riotinto.

La ferocidad de los hombres modernos está cayendo sobre las inocentes cabezas de los niños.

Y el fruto de estas crueldades será cosechado por los hombres del mañana.
LUIS LEON.

CRONICA DE VITORIA

"El hijo de la noche,"

Ayer martes continuó proyectándose en el coliseo de la calle de San Prudencio, esta cinta marca «Eclair» que está intriguando a los aficionados a estos films misterioso-folletinescos

Fiesta de calle
El público desocupado reunióse ayer noche en la calle de San Francisco, cuya vecindad celebraba su fiesta tocando bailables, hasta las mil y quinientas.

Se ve que nos vamos pueblerinizando bastante.

La temperatura
Ayer tuvimos agua en abundancia obligando a los pacientes ciudadanos a sacar el tradicional paraguas.

Hoy por la mañana se han descorrido los turbios celajes del cielo, y este se nos muestra azul y el sol pone una nota de alegría en los corazonales.

Al mediodía, ha comenzado a «lloviznear» de nuevo. Hasta cuándo?

Se subsistencias
Hoy estaba citada en el Ayuntamiento la comisión de Subsistencias para tratar según costumbre inverturada, del popular asunto del pan.

"El Porvenir Obrero,"
Este mediodía se ha repartido al público este batallador quincenario católico obrero.

Publica interesantes trabajos sociales de actualidad, entre ellos, uno del entusiasta propagandista Ortiz de Urbina.

La desgracia de ayer
Ha resultado cierta la opinión de los viajeros que viajaban en el tren del Anglo, al ocurrir la tremenda desgracia que ayer dábamos cuenta a nuestros lectores.

El tan horriblemente despedazado por las ruedas del tren resultó ser el ancianito Miguel Beitia, que estaba encargado de cuidar el paso del ferrocarril denominado «Lacha» próximo al lugar donde ocurrió la desgracia.

Descanse en paz el desgraciado anciano.

En la Casa Social Católica
Reciente aun el triunfo alcanzado por el Cuadro dramático de la Casa Social Católica, en la representación de «La frescura de Lafuente», preparase para celebrar la segunda velada de la otoñal temporada.

Según nuestras noticias, han comenzado ya los ensayos de la obra que se ha de poner en escena y que es una graciosa y bien construida comedia del ingeniosísimo «Melitón González», que lleva por título «En un lugar de la Mancha»...

Conocemos la obra por haberla visto en la Corte el día de su estreno, y auguramos a la dirección artística del Centro un éxito rotundo por las graciosas situaciones de que está plagada la comedia, situaciones que los «chicos actores» ha de saber aprovechar como es costumbre inverturada en ellos.

La representación de «En un lugar de la Mancha»... creemos que se llevará a cabo el domingo próximo. Prometemos tener al corriente de lo que con la tal velada se relacione.

Oposiciones a una canongía
Mañana jueves a las diez y media de la misma, darán comienzo en la Santa Iglesia Catedral, las oposiciones a la canongía vacante por defunción del muy ilustre señor don Liborio Azpiazu (q. e. p. d.).

El Tribunal está constituido por los muy ilustres señores Arcediano, Magistral, Sáez de Dallo, Tabar y Lectoral.

Actuarán mañana los doctores señores García, Pérez Ormazábal y Asensio.

NADERIAS
Agárense ustedes.
«Pérdida de una gabardina de caballero jaspeado oscuro...»
Así reza un anuncio publicado anoche en Vitoria.

Y es lo que dirá algún lector: Si hay americanas rayadas ¿por qué no ha de haber europeos jaspeados, y más siendo españoles?

Los poetas decadentistas, ¿no hablan de mirares glaucos, y suspiros grises, y sonrisas purpúreas, y palabras languidescentes?

Yo mismo, sin ir más allá, he conocido una señora a cuadros... por

DE AYER A HOY

EXTRANJERO BERLIN.—Se acaba de construir en Alemania un aeroplano gigante de aluminio...

MARSELLA.—Llegó a este puerto el vapor «Constantine» procedente de Sebastopol...

BERLIN.—Ha caído en poder de las autoridades berlinesas, en las provincias de Sajonia y Thuringia...

CONSTANTINOPLA.—Un telegrama de Basilea, anuncia que las tropas del general Wrangel han entrado en Ekaterinos'aw...

VARSOVIA.—Los polacos han rechazado a los bolcheviques en un frente de más de 150 kilómetros de extensión...

RIGA.—Un diario de esta capital confirma las noticias que se tenían acerca de la situación del régimen bolchevista...

LIMA.—El Gobierno indio ha publicado un decreto, prohibiendo la entrada en la India del «Daily Herald»...

LONDRES.—Se advierte gran tendencia a la baja en los precios que se refieren a la alimentación, ropas y otros artículos de primera necesidad...

ESPAÑA TETUAN.—Prosiguen las operaciones emprendidas por nuestras tropas contra la plaza de Xexauen...

MELILLA.—Celebrense en la Iglesia Parroquial el acto solemne, de la consagración del pueblo y las autoridades...

ALMERIA.—El General Primo de Rivera, que se encuentra en esta capital, ha visitado los cuarteles, el Hospital y luego trasladose a Vera...

VALENCIA.—Se considera ya fuera de peligro el Comisario de Policía señor Gonzalez de una agresión sindicalista...

SANTANDER.—Se ha llegado a un acuerdo en la huelga de obreros panaderos, planteada desde Agosto.

TOLOSA.—Los obreros de la fábrica de Laborde, que habían planteado la huelga, han vuelto al trabajo.

HUELVA.—El delegado del ministerio sigue actuando en la solución del conflicto habiéndose trasladado a la Cuenca minera.

fuera y de muchas conchas por dentro, que se hizo un vestido marrón glase con ramitos de vez en cuando.

Nihil novum sub sole. ZAUS.

EL PUBLICO, DICE...

De cines Nuevo Teatro

Dotado se halla este de toda comodidad. Está situado en sitio céntrico con toda elegancia, ventilación, luz y claridad unimos seriedad entre el público y en una palabra un teatro cómodo elegante y artístico.

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Respecto a las películas he de decir que son algunas de ellas inmorales, en el vestir y en el argumento de las mismas y en esto es donde la empresa no debe descuidarse...

Hemos recibido:

"Iberica" MINA PREHISTORICA DE COBRE EN RINER (LÉRIDA)

Debemos señalar como un acontecimiento en el campo de la ciencia prehistórica, el hallazgo en Riner (Lérida) de una mina de cobre explotada por el hombre en los primeros tiempos de la cultura del metal.

En la península ibérica se habían encontrado minas explotadas en los tiempos prehistóricos en Almería, Asturias, Extremadura, Huelva, Portugal, etc., pero la que describe en su número 346 la popular revista de vulgarización IBERICA, es la única descubierta hasta el presente en Cataluña.

En dicho artículo de IBERICA se da noticia de los numerosos objetos prehistóricos recogidos en tan interesantes minas por el Rdo. Serra, que las exploró, tales como moldes para fundir hachas y punzones cerámicos, y un esqueleto humano.

En la misma revista el famoso entomólogo P. Longinos Navás, da cuenta de haber hallado en nuestro país, en sus correrías científicas del pasado verano, la discutida libélula «Selysiotemi nigra» Lind. En tres cuartos de siglo no se habían encontrado más que dos ejemplares en Europa y se dudaba de dicho insecto fuese indígena de la fauna europea.

El ingeniero industrial D. Rafael Garriga termina en el citado número de IBERICA sus notables artículos sobre los compuestos orgánicos capaces de servir como reveladores fotográficos.

"La Hormiga de Oro,"

El número 35 (año XXXVII) de esta popular ilustración católica contiene entre su interesante sumario una novedad que sin duda merecerá generales plácemes, y es la inauguración de una nueva sección, que aparecerá periódicamente, y que bajo el epígrafe general Tradiciones y leyendas, recogerá las más interesantes, con preferencia inéditas, de todos los países. Se publicará alternada con las Parábolas del Evangelio también acogidas. En la parte de actualidad gráfica registrase la cosecha del arroz en Valencia, entiere de una obrera en Zaragoza, siniestro ferroviario en Valladolid. Congreso Eucarístico de Bérnago, proclamación y nuevos sellos de la regencia de Fiume, terremotos de Italia y notas de Eibar, San Sebastián, Madrid, Avila, Sevilla, Guadalajara, Villafranca de Oria, etc., etc. Es, en resumen, un número muy recomendable.

"El Economista,"

Esta revista contiene el siguiente sumario: ARTICULOS: Los mercados del dinero.—La circulación fiduciaria en España.—Español comercial.—Boletín de propietarios y constructores.—Boletín minero.—Revista de mercados.—Boletín naviero.—Información y crónica.—Información Ibero-americana.—Guía del capitalista.—Propiedad industrial.—Revista de Bolsas.—Bolsas Españolas: Últimas cotizaciones de Madrid, Barcelona y Bilbao.—Bolsas extranjeras: Últimas cotizaciones de valores europeos, asiáticos americanos y africanos.

"El Financiero,"

He aquí el índice de trabajos que publica esta importante Revista madrileña en su número 1018, correspondiente al 18 del actual.

Nuestra circulación monetaria, por J. Ceballos Teresi; Semana Internacional, por Mitio; La Crisis de los cambios y producción Agrícola en Francia; El uso y el abuso del Crédito; El VII Congreso Postal Universal.

Secciones de Ingeniería ó Industria, Pesca ó Industrias Derivadas, Mercados Nacionales y Extranjeros, Seguros, Navegación y Construcciones Navales, Compañías y Sociedades, Avisos Oficiales, Minería y Metalurgia, Ferrocarriles, Subastas, etc.

Crónicas de Zamora, Gerona, Cáceres, Cadiz, Burgos, Sevilla, Barcelona, Vizcaya, Francia, Gran Bretaña, Alemania y Estados Unidos.

Disposiciones oficiales

Por teléfono Madrid, 3 tarde. La "Gaceta,"

Publica hoy entre otras las siguientes disposiciones: De la Presidencia: Real decreto fijando el complemento de sueldo que desde Noviembre próximo percibirán los jefes, oficiales y asimilados con destino a las fuerzas de regulares indígenas de Africa.

Disponiendo que desde el primero del actual sea reconocida oficialmente, con carácter civil, la Asociación denominada «La estrella roja» domiciliada en Barcelona y que se dedica a socorrer y atender a los animales heridos y enfermos en los campos de batalla, muy especialmente el ganado caballer.

Autorizando a los agentes comerciales mediadores en España para aumentar las bonificaciones en el tráfico de los contratos públicos.

De Instrucción Pública: Disponiendo se saque a concurso de traslado la plaza de profesor numerario de Física, Química, Historia natural y Agricultura de la Escuela Normal de Maestros de Alava.

Garbanzos

De la nueva cosecha, buen tamaño y buena coadura, se venden desde 1'35 el kilo, en la calle de Francia número 21, teléfono 423, almacén de cereales.

Se sirven a domicilio desde diez kilos en adelante.

La huelga de la Coruña

Por teléfono 3 tarde. Gestiones de arreglo

Coruña.—El delegado del Instituto de Reformas Sociales don Edmundo Villar ha comenzado a practicar sus gestiones con el fin de buscar una solución a los diversos conflictos obreros planteados en esta capital.

En el Gobierno civil se ha reunido, bajo su presidencia y en la mañana de hoy, los elementos patronales y obreros para buscar una solución armónica.

La situación, sin embargo, no ha cambiado y sigue siendo igual que en días anteriores.

Comentarios de la Prensa

El precio de los periódicos

El «ABC» se ocupa en su número de hoy del precio del papel y dice que la Comisión Arbitral que se reunió ayer tarde ha votado por unanimidad el precio del papel fijándolo en 150'70 pesetas los 100 kilos.

Añade que esto permitirá a los periódicos el seguir vendiéndose a 0'10 céntimos el ejemplar sin alterar su tamaño actual.

"EL VICHY ESPAÑOL"

Manantiales de Sobrón y Sportilla. La mejor agua de mesa.

El Congreso de la Unión Postal

(POR TELÉFONO) 3 tarde. Las sesiones de hoy

A las nueve y media de esta mañana y en el Salón de Sesiones del Senado, se ha reunido la primera comisión del Congreso de la Unión Postal, con el fin de seguir estudiando las proposiciones, diversas, presentadas y que corresponde entender a dicha Comisión.

Las restantes comisiones se reunirán en la tarde de hoy.

LA SITUACION EN ZARAGOZA

Por teléfono Zaragoza, 3 tarde. Los premios en metálico

El Consejo Superior de entidades económicas ha entregado hoy, al alcalde, 20.000 pesetas, para que las distribuya entre 20 guardias municipales que continuaron prestando servicio durante los pasados sucesos.

Mañana hará entrega de otra cantidad igual con el mismo fin.

Pidiendo un crédito

El día 14 del actual se reunirán en esta capital los alcaldes de los diversos pueblos de la provincia que resultaron perjudicados por las tormentas del año pasado para acordar les sea entregado el crédito acordado por el Gobierno como indemnización y cuyo crédito aún no lo han recibido, apesar del tiempo transcurrido.

Concurso de ganado

Pasado mañana comenzará el concurso de ganado caballar organizado por la «Casa de Ganaderos» y en el cual se conceden importantes premios.

El concurso promete verse muy animado, pues son muchos los ganaderos que presentarán magníficos ejemplares de caballos, aspirando a ganar el premio de honor.

El trigo

El alcalde ha enviado una circular a los alcaldes rurales encomendando les no consentan la salida de trigo de sus respectivos pueblos.

En ellos apenas si hay trigo pues una Comisión de comisionistas y corredores catalanes los recorrieron hace pocos días adquiriendo todo el cereal que pudieron y por el que pagaron el precio que les pedían los labradores.

La vendimia

La vendimia se presenta muy buena; los labradores se muestran muy satisfechos pues la cosecha será abundante y de excelente caldo.

Los conflictos obreros

El Gobernador civil se propone buscar soluciones satisfactorias a los conflictos obreros planteados antes de las fiestas del Pilar.

Se cree que no conseguirá su propósito mientras los Sindicatos persistan en su actitud de que los patronos acaten las órdenes emanadas de ellos.

Las ferias

Siguen haciéndose los preparativos para la celebración de las fiestas del Pilar.

En la huerta de Santa Engracia ha comenzado la instalación de las barracas, siendo muchos los feriantes que tienen solicitado terreno para establecer sus puestos.

A Madrid

Hoy saldrá para Madrid la Comisión Municipal de Subsistencias que ha sido llamada por el ministro de Fomento.

El llamamiento obedece a que ayer la citada Comisión pidió al ministro le enviase por mes 300 vagones de trigo argentino para abastecer la población cuyo envío es ahora muy urgente ante el gran número de forasteros que vendrán con motivo de las fiestas.

Las coacciones

Una comisión de agricultores del pueblo de Grijer, ha visitado al gobernador civil para darle cuenta de las amenazas y coacciones de que son objeto los obreros agrícolas, por determinados elementos.

Dos Guardias de Seguridad han tenido al obrero carpintero Florentino Labra, por amenazar a un hijo de un guardia municipal que entraba a trabajar.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de LOGRONO y no bebéis otro vino Rioja.

Noticias políticas

(POR TELÉFONO) Madrid, 3 tarde. Dato y los reporters

A la una y cuarto de la tarde ha recibido el señor Dato a los representantes de la Prensa en su despacho de la Presidencia.

Don Eduardo comenzó su conversación diciendo que había estado en Palacio despachando con el Rey, y que lo mismo había hecho el ministro de la Guerra señor Vizconde de Eza.

A Chile

Añadió que durante su despacho con el monarca, éste había firmado un decreto relacionado con el viaje de la Misión Española, que próximamente saldrá para Chile con el fin de asistir a las fiestas del Centenario de Magallanes, representando a España.

Los delegados extranjeros

Siguió diciendo que don Alfonso recibirá esta noche, en Palacio, a los delegados extranjeros que se encuentran en Madrid, para asistir al Congreso de la Unión Postal, que se está celebrando en la actualidad.

El Consejo de hoy

Anunció el señor Dato que el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde en la Presidencia, comenzará a las cinco y media, y en él se tratará de diversos asuntos pendientes de despachos.

La nota de Maura

Un periodista preguntó al Presidente si había leído la nota del señor Maura, publicada en la Prensa, y el señor Dato contestó diciendo: Sí, y desde el punto de vista de nuestra política no es muy satisfactoria; claro es que está inspirada en un alto criterio patriótico, pero no deteriora ni quebranta la autoridad del Gobierno.

Por lo demás las rebeldías y violencias que dice la nota observar en varias comarcas, esto no es un mal nacional sino mundial.

El Gobierno se propone garantizar el orden público y para ello acordará medidas preventivas y represivas, llegando a pedir al Parlamento medidas excepcionales.

La primera necesidad, según nuestros juicios, es que de delante de tales plagas debe agruparse el país que las condena y que las sufre al lado del Gobierno para coadyuvar todos a fin de que desaparezcan.

Nosotros hacemos un llamamiento a la concordia proponiéndonos desarrollar una política de defensa del orden público y social y de desenvolvimiento de los intereses nacionales, dejando las luchas y las reformas de partido para cuando nos hallemos en plena normalidad. Nadie desea como el Gobierno llegar a ella.

En Goberación

El Subsecretario de la Gobernación al recibir a los reporters les dijo que los informes recibidos de Barcelona y Zaragoza respecto a los conflictos sociales, son satisfactorios.

De Instrucción Pública

Se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción Pública bajo la presidencia del ministro del ramo.

El ministro pronunció un discurso haciendo resaltar la necesidad de unificar las disposiciones dictadas en materia de Instrucción Pública, partiendo de la ley de Moyano.

El señor Bergamín pronunció otro discurso congratulándose de la estabilidad que se ha dado al Gobierno, con el fin de llevar a cabo una labor fructífera en materia de enseñanza, desde el Ministerio de Instrucción Pública.

El cupo de filas para 1921

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica hoy una disposición fijando en 85.000 hombres el cupo de filas para 1921.

DR. PARRA SOLACHE. Oculista

EX-AYUDANTE DE CLÍNICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS. Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5. FLORIDA, 24-2. Derecha

OPTICA MEDICA

DATO, 37.—VITORIA. BAJO LA DIRECCIÓN DEL OCULISTA DE ESTA CIUDAD, DR. PARRA SOLACHE Ejecución rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Ocualistas. Artículos diversos de óptica y similares GRADUACIÓN DE LA VISTA. Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la ÓPTICA. Completo surtido de CRISTALES Y ARMADURAS. Talleres Electro Mecánicas

VITORIA Julián Bajo

8—CALLE DE LA ESTACION—8 RELOJERIA—PLATERIA. SERVICIO DE MESA EN PLATA DE LEY OPTICA FINA. Talleres en los indicados ramos

Pamplona

Por teléfono 3 tarde. La sesión de hoy

Si se reúne suficiente número de concejales se celebrará esta tarde sesión en el Ayuntamiento.

Entre los asuntos figuran uno escrito del Instituto de Reformas Sociales, resolviendo la consulta hecha por la Alcaldía de esta ciudad, y disponiendo la aplicación de la jornada de ocho horas al Cuerpo de recaudadores del municipio.

Hay también varias de la Comisión de Fomento y Hacienda.

Comisión que se reúne

Se reunió ayer nuevamente la comisión municipal de Hacienda para tratar con varios comerciantes e industriales del impuesto de uno y medio por cien recientemente establecido.

La colonia de Pedrosa

Es posible que hoy lleguen a Pamplona los niños y niñas de la Colonia que ha pasado tres meses en el S. natorio marítimo de Pedrosa.

Por noticias posteriores sabemos que ayer llegaron los niños a Bilbao, siendo objeto de un afectuoso recibimiento por parte de la Colonia Navarra.

El señor Landa comunicó desde Bilbao que hoy miércoles por la noche llegarán a Pamplona (estación del Plazaola) los niños de la Colonia.

Doctor TOME ORTIZ

De las Clínicas de MADRID, BARCELONA Y PARIS ESPECIALISTA PARTOS, MATRIZ Y GENITO URINARIOS CONSULTA DE 12 A 5 FLORIDA, 34, 1º

De Marruecos

(POR TELÉFONO) 3 tarde. El Tercio extranjero

Ceuta.—Hasta la fecha se han inscrito en el Tercio de extranjero, 700 individuos de todos los países.

Se les ha entregado el vestuario y armamento haciendo vida de campo. En breve se les entregarán los premios que corresponden a sus familias.

FINANCIERAS

COTIZACIONES RECIBIDAS HOY EN LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO

Table with 2 columns: Interior, Exterior, Amortizable 5 p 100, 1917, etc.

Table with 2 columns: Nortes, Zaragozas, Banco, Tabacos, Azucareras, Cédulas 5 por 100, Río de la Plata, Duro Felguera, Francos, Libras, Marcos

Table with 2 columns: Crédito, F.C. Norte, Maritima Unión, Naviera Vascongada, Altos Hornos, Resineras, Nortes 3 por 100, Asturias 3 por 100

Día religioso

SANTORAL PARA MAÑANA Ntra. Sra. del Rosario.—Ss. Marcos p.; Julía, Justina, vgs., mrs.; Sergio Baso, Marcelo, Apuleyo, mrs.; Augusto, Helano, pbs.

JUEVES EUCARÍSTICOS Jueves Eucarísticos.—Día 7: Comuniones conmemorativas. A las ocho en San Pedro.—A las ocho y media en San Miguel.

—Mañana se celebrará «Hora Santa» por coincidir con la solemne novena que en San Pedro se celebra a las seis y media de la tarde en honor de Nuestra Señora del Pilar, y a cuyos cultos se ruega asistan los asociados de los Jueves Eucarísticos.

SAN ROQUE

(JEREZ QUINADO) El que prueba una vez este maravilloso producto, recomendado por la Ciencia como uno de los mejores tónicos reconstituyentes, lo prefiere a todos los conocidos hasta el día. SAN ROQUE (JEREZ QUINADO) REPRESENTANTE EN VITORIA PABLO OZAETA

HIPOFOSFITOS SALUD. Dá vigor a los débiles. MILLARES DE MÉDICOS lo recomiendan seguros de su eficacia indiscutible. Indispensable en casos de Anemia, Debilidad, Neurastenia, Desnutrición, Inapetencia, etc

“LA PREVISORA” Sociedad de Seguros Mutuos contra los Accidentes del Trabajo

Domicilio social: Postas, 1, bis.

Reclamaciones al Oficial de Secretaría: Correría, 82, 2.º

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

IMPOSICIONES
Las imposiciones ordinarias devengan el 3.50 % (tres cincuenta por ciento) de interés anual.
Los intereses acumulados devengan también interés.
Las imposiciones especiales a un año rinden el 3.85 % (tres ochenta y cinco por ciento) de interés anual.

PRÉSTAMOS Y CRÉDITOS
Se anticipa dinero a módico interés y en condiciones inmejorables, para préstamos y créditos hipotecarios.—Préstamos y créditos con garantía de valores públicos, mercantiles e industriales.—Préstamos y créditos con garantía personal.—Préstamos y créditos a Ayuntamientos.—Préstamos y créditos a gremios, Sindicatos agrícolas, grupos de labradores y obreros.—Préstamos sobre muebles.—Préstamos sobre sueldos.—Préstamos sobre alhajas, ropas, etc.

Del capital propiedad de los imponentes responden:
Los valores en cartera, la existencia en cuentas corrientes con los Bancos y en Cajas de Ahorro y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria.
La Junta Directiva de esta Caja que funciona bajo el protectorado del Gobierno de la Nación, estudia la organización de servicios y amilación de los mismos, aspirando a ensanchar la esfera de acción de esta Institución tanto en el campo económico como en el social con la ayuda y confianza de sus imponentes.

INSTITUCIÓN NACIONAL DE PREVISIÓN
Para este organismo tan admirable, se hacen todas clases de operaciones de crédito, tales como el SEGURO OBRERO y DOTES INFANTILES.
Para más detalles solicitar reglamentos, tarifas y antecedentes al señor Director Gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria.

HORAS DE DESPACHO
Mañana de nueve a una y media. Tarde de tres y media a cinco y media.



ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIN)
Recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.
El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiseptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

CASA LINACERO

Novedad Litúrgica.—Missale Romanum.—Nueva Edición.—Reformado por Benedicti XV.

Como se espera en el próximo mes de Septiembre será solicitado con auge por los Cabildos, Parroquias, Comunidades, Colegios, Oratorios. Se ruega el encargo para poderles servir con puntualidad.

Breviarios desde 35 pesetas, 4 tomos, hay varias ediciones.

Horae Diurnae, Rituale Romanum, Derecho Canónico P. Maroto, etc., etc. Obras de Filosofía, Ascética y Litúrgica, Teología, Filología Missale Defunctorum Nueva edición.

La Luz de la Fé, P. Calpé.—Gran Enciclopedia «Espana» a pagar a plazos mensuales y toda clase de Obras para Seminarios, Colegios, Institutos y Universidades.

Los sordos oyen comprando el Orthophone último invento contra la Sordera.

«Luz» de Gasolina Alumbrado Económico la más moderna única de responsabilidad 10.000 en Uso para Iglesias casas de campo etc.

Correspondencia Diaria con París, Berlín, Londres, Roma, Madrid.

Para toda clase de encargos de Libros y Novedades.

Correspondencia en Francés, Inglés y Español.

Librería Universal de la viuda

é hijos de Linacero
Fueros, 1 (frente al palacio de la Misericordia de Nueva)
TELÉFONO N.º 25.—VITORIA

Mermeladas Trevijano
son el postre más sano y digestivo.

JABON CHIMBO

El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no solo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él.

Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo.

Trozos de 500 y 250 gramos respectivamente.

“La Tostadora,”

Esta casa tiene montados sus talleres con todos los adelantos modernos, y por lo tanto la que mejores condiciones reúne para el público por dedicarse exclusivamente a dicho artículo.

El tueste de sus cafés es completamente al natural, y por eso el público lo prefiere.

DIRECCIÓN.—P. ABAD.
FLORIDA, 45.—VITORIA

¡El que no anuncia no vende!

Pedir siempre antes de hacer vuestra publicidad, nuestra última tarifa de precios. Presupuestos con dibujos gratis para anuncios en toda la Prensa de España, vallas, teatros, tranvías, luminosos, album carteras, caballos, vitrinas, etc.

Empresa Anunciadora «Los Tirolenses.» Conda de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Fundada en 1885, Teléfono 331 M. Apartado de Correos número 40.

Azpiazu H. nos

SE TRASLADARON A San Prudencio, núms. 7 y 7 bis Y ORGANIZAN

GRANDES PABELLONES para EXPONER sus

Muebles de lujo y económicos
Precio fijo.—Ventas al contado.
CASA DE LAS MAS IMPORTANTES EN SU RAMO.

NECESITAMOS oficiales de ebanistería.
Inútil presentarse sin buenas referencias.



ARMERÍA DE Zulaica
(FRENTE A LA PLAZA DE ABASTOS)
Gran surtido de escopetas finas, de las marcas más acreditadas con cañones de marca.
Gran novedad de escopetas, especial con un disparador y dos tiros, con cañones sueco, martillados de un Bloc.
Gran surtido de revólveres y pistolas automáticas, cartuchos cargados y vacíos y toda clase de accesorios de caza.

Jabón “Lagarto”
Sin rival para el lavado y conservación de la ropa
De venta en los almacenes de ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas, 20; señores Hijos de don José Erbina, Plaza Nueva, 24; e Hijos de Vicente Más.

“LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL”
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
56 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Subdirector en Alava:
J. R. QUIROGA.—Plaza del General Loma, 6, 2.º, Vitoria



Gran Ocasión
Vendo dos cernedores centrifugos marca «T. Robinson y Son» ingleses para fábrica de harinas, baritas y abonos minerales.
Existencias en motores eléctricos y dinamos.
Construcciones, montajes, reparaciones y modificaciones.
Especialidad en bobinajes.
J. A. MARTIN (BILBAO)
(25 de Diciembre)
Talleres Electromecánicos
LA HIGIENICA
Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color: no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.
Larracmendiluz.—Bata, 9.—VITORIA

Academia de Contabilidad, Caligrafía, Taquigrafía y Mecanografía
Preparación rápida y práctica para el ingreso en toda clase de oficinas, por los métodos FOMFO y GATELL.
FLORIDA, 42-1.

Servicio de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cadiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, empieñando el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, GUA, MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 23, y de Cadiz el 20, para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cadiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandria (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Maniá.
LINEA DE FERNANDO POÓ
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cadiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE BRASIL-PLATA
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, empieñando el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agencia: BARRERAS, 1.—Escritorio.

No tire usted su dinero comprando lámparas de mala calidad :::
Vaya usted a la **Eusebio Arbulo**
Instaladora de:
Lámparas de medio vatio y Philips Arg, de filamento metálico, varias marcas. Materiales para instalaciones de luz y timbres a precios muy ventajosos. Utensilios de cocina y calefacción. Telas eléctricas para enfriamientos. Motores, pequeños e industriales. Instalaciones y reparaciones eléctricas en todo lo referente al ramo.
CONSULTEN PRECIOS.—Calle de la Florida, frente a la del Arca.—Teléfono núm. 244

Eduardo Pérez
ALMACÉN DE MÚSICA
Plaza Nueva, 32
VITORIA

“La Exportadora,” FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS
Sebastián Ricardo Aranegui
VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para aparatos, cafés, etc. demés.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas, ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleográficos.—Molduras.—Vidrios negros, impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa)
(Corisbad de España)
Unios para el Hígado, Fiebre intermitente, Disenteria, Neurastenia y Artritis.
Se venden embotelladas a 1.25 pesetas en Farmacias y Droguerías.
Temporada oficial 15 de Junio a 30 de Septiembre.
Después de la temporada oficial, o sea desde 1.º de Octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel Casa de Entrada a precios módicos.
Itinerario: Línea del Norte, Estación Zumárraga, y línea de San Sebastián a Bilbao y Estación de Arrosa.
Pedido de antecedentes a la Administración de Cestona.

NUEVA INSTALADORA de CONSTANTINO DE LARREA
Se encarga de cuantos trabajos eléctricos se le confían a precios sin competencia. Especialidad para instalaciones embutidas, timbres y motores.
Se encarga del arreglo y rebobinado de motores, aparatos médicos, entregando los completamente arreglados y a precios módicos.
Venta de lámparas de todas marcas a precios sin competencia.
Grandes existencias de lámparas OSRAM y EGMR
Venta por mayor y menor, así como de todo el material conveniente al ramo.
Existencias de motores para la venta de las preferentes marcas, con grandes rebajas para los industriales, motores para máquinas de coser, aparatos médicos.
Seriedad, prontitud, economía y garantía es la norma de esta casa.
No dejn de visitarla; consulten precios y pidan presupuestos.
San Antonio, núm. 35.—Teléfono, núm. 355

JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Presbítero 40

JUEGOS FLORALES

NOVELA con licencia de la Autoridad Eclesiástica

más en tres años, que el Señor en Lepe.

Por eso decía a usted que no había podido entenderme poco ni mucho con mi segundo amor, la hija del Presidente de la Audiencia de Ciudad-Mental, Margarita Roquero, que vayan con Dios todas las Margaritas de todos los Faustos; porque cuando esta se me puso mollar, mi prima, que se olió algo, se echó a morir a chorros, pero así como sueña: con unos ataques de histerismo, que no bastaban cuatro hombres a sujetarla, teniendo yo que renunciar a la mano de aquella Doña Leonor, que me había traído de cabeza milenta siglos y ponerme en relaciones formales ¡admírese usted! con la mu-

puisan:—replicó el Juez, queriendo quitar mérito a su acción, y como arrepentido de haber sido su cronista.

—Como usted no se explique...—dijo su interlocutor, para seguir tirándole de la lengua.

—Allá va la explicación, de algo hemos de hablar. ¿Cuántos y cuántos se casan, sin amor a la mujer que llevan al altar, y enamorados de otra que, por ser más pobre que la elegida, pongamos por caso, se deja para otro?... No crea usted, amiga, que esto es tan raro. Son muchos, pero muchos, los héroes por el dinero, que apechugan con una fea para siempre; renunciando a una hermosa, o con una antipática o aborrecible, echando la bendición hasta el valle de Josafat a la simpática, a la codiciada, a la adorable...

—Pero bien: si esto se hace por el dinero—me decía yo, al ver a mi pobre prima medio muriéndose—si todo esto se hace por el dinero, por el título nobiliario, por la posición social, por finura de sentimientos, por generosidad de corazón, por grandeza de alma... por algo en fin que no sea egoísmo, sino su antítesis? No crea usted: los hombres somos también capaces de cosas finas y, cuando nos proponemos ser generosos, no hay mujer que nos las empate.

—No; si yo no he dudado nunca de semejante capacidad. Sino que... ¡vaya! no me imaginaba yo estar tan cerca de un héroe:—contestó Flor, sintiendo irresistibles deseos de caer de rodillas delante de aquel hombre y besarle los pies.

—Diga usted... de un hombre... capaz de sacrificarse en aras... de... el no dinero, ni cosa que lo valga.

—Que es cabal y precisamente el heroísmo,

la desventura mía, de querer a quien no me quiere... y de no amar a quien me ama.

—Que no es chica cruz... ¡Digo yo!—concluyó Flor, roja como una guinda.

—¡No lo sabe usted muy bien!—Y se quedaron callados, como las dos estatuas que decoraban la entrada de la gloria.

—De modo—insistió Flor—que sería usted capaz de casarse por... lástima... por caridad?...

—Yo no sé si lo sería: sólo sé que he estado a punto de ello.

—O, lo que es lo mismo: que usted muy rubeno y digno de mejor suerte.—Y los negros ojillos de Flor se le arrasaron en lágrimas.

—Lo de muy rubeno, no; lo de digno de mejor suerte, tengo para mí que sí.—Y los ojos del Juez también se vidriaron, como si lo de las lágrimas aquella noche fuera una «andancia».

El por el a to1 anuncio Co los M noticio mo, e por u del M Di lo los lado 2.º del c celebr esté lleo terio 3.º bliqu podrá tros a Vea u ciecia. C one Estat 4.º que s ria en todo o Estah la fec mitaci arreg ción.